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Bayerisches Staatsministerium für 
Umwelt und Verbraucherschutz 

Ihre Nachricht Unser Zeichen Telefon +49 (89) 9214-00 München 
 42c-G8902.1-2019/20-5  15.11.2019 
    

Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Toni Schuberl, Rosi Steinberger 
(BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) betreffend Verbraucherinformationsgesetz 

 

Sehr geehrte Frau Präsidentin, 

die Schriftliche Anfrage beantworte ich wie folgt: 

1. Wie viele Anträge nach dem Verbraucherinformationsgesetz (VIG) auf 

Herausgabe von Informationen über Zeitpunkte von lebensmittelrechtlichen 

Betriebsüberprüfungen und entsprechenden Kontrollberichten wurden beim 

Landratsamt Passau bzw. dem Veterinäramt des Landkreises im Zeitraum 

vom 01.01.2019 bis zum 14.10.2019 gestellt (Aufgeschlüsselt nach Datum, 

Form und den betroffenen Betrieben)? 

Im erfragten Zeitraum sind nach Auskunft des Landratsamtes Passau die 

nachstehend gelisteten 32 Anträge eingegangen: 
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Datum Form Betrieb 

15.01. E-Mail Restaurant , Bad Griesbach 

15.01. E-Mail Bäckerei, Vilshofen 

16.01. E-Mail Tankstelle, Hauzenberg 

16.01. E-Mail Supermarkt, Hauzenberg 

16.01. E-Mail Restaurant, Neuhaus am Inn 

16.01. E-Mail Discounter, Hauzenberg 

18.01. E-Mail Restaurant, Bad Füssing 

21.01. E-Mail Bäckerei, Eging am See 

21.01. E-Mail Metzgerei, Eging am See 

21.01. E-Mail Discounter, Eging am See 

21.01. E-Mail Cafebar, Eging am See 

21.01. E-Mail Supermarkt, Eging am See 

21.01. E-Mail Restaurant, Eging am See 

23.01. E-Mail Restaurant, Aicha vorm Wald 

28.01. E-Mail Restaurant, Bad Füssing 

04.02. E-Mail Restaurant, Windorf 

05.02. E-Mail Cafe, Fürstenzell 

05.02. E-Mail Restaurant, Kirchham 

05.02. E-Mail Restaurant, Ortenburg 

05.02. E-Mail Restaurant, Vilshofen 

15.02. E-Mail Restaurant, Kößlarn 

29.04. E-Mail Restaurant, Vilshofen 

29.04. E-Mail Restaurant, Bad Griesbach 

02.05. E-Mail Restaurant, Bad Füssing 

23.05. E-Mail Restaurant, Bad Füssing 

10.07. E-Mail Metzgerei, Ortenburg 

11.07. E-Mail Restaurant, Wegscheid 

15.07. E-Mail Restaurant, Sonnen 

15.07. E-Mail Restaurant, Fürstenzell 
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16.07. E-Mail Restaurant, Eging am See 

31.07. E-Mail Restaurant, Aicha vorm Wald 

07.10. E-Mail Bäckerei, Hauzenberg 

 

 

2.1 Wie viele der im oben genannten Zeitraum gestellten Anträge wurden zum 14.10.2019 

positiv beantwortet (vollständige Herausgabe der beantragten Informationen)? 

Es wurde 18 Anträgen vollständig stattgegeben. 

 

2.2 Bei wie vielen dieser positiven Antworten wurde die reguläre gesetzliche Frist von einem 

Monat nicht eingehalten? 

Bei den unter Frage 1 genannten Anträgen war stets der betroffene Unternehmer als Dritter 

zu beteiligen. Damit beträgt die gesetzliche Regelfrist gem. § 5 Absatz 2 Satz 2 VIG zwei 

Monate. Bei 9 Anträgen wurde diese Frist nicht eingehalten. 

 

2.3 Mit welcher Begründung wurde in diesen Fällen die Frist nicht eingehalten? 

Gründe für das Nichteinhalten der Regelfrist waren beispielsweise notwendige Nachfragen 

bei den Antragstellern wegen fehlender bzw. fehlerhafter Angaben. 

 

3.1 Wie viele der im oben genannten Zeitraum gestellten Anträge wurden zum 14.10.2019 

noch nicht endgültig beantwortet (vollständige Herausgabe der beantragten Informationen)? 

Am 14.10.2019 befanden sich 5 der oben genannten Anträge in der Bearbeitung. Bei weite-

ren 9 Anträgen trat Erledigung auf andere Weise ein (Rücknahme bzw. Nicht-

Weiterverfolgen des Antrags). 
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3.2 Aus welchen Gründen konnten diese Anträge noch nicht endgültig beantwortet werden? 

Die Anträge befanden sich am 14.10.2019 noch in der regulären Bearbeitung, teilweise la-

gen Verzögerungsgründe vor (siehe Antwort auf Frage 2.3). 

 

3.3 Wie viele Tage sind bei diesen noch nicht endgültig beantworteten Anträgen jeweils seit 

Antragsstellung vergangen? 

Mittlerweile wurden alle der unter 3.1 genannten Anträge bearbeitet. 

 

4.1 Bei wie vielen der im oben genannten Zeitraum gestellten Anträge wurden zum 

14.10.2019 die Herausgabe der beantragten Informationen ganz oder teilweise verweigert? 

Die Herausgabe der Informationen wurde in keinem Fall ganz oder teilweise verweigert. 

 

4.2 Aus welchen Gründen kann eine Herausgabe der beantragten Information ganz oder 

teilweise verweigert werden? 

Ausschluss- und Beschränkungsgründe bezüglich der Ansprüche nach dem VIG sind in § 3 

VIG geregelt. Dies sind zum einen öffentliche Belange und zum anderen private Belange 

(insbesondere Schutz von personenbezogenen Daten, von Urheberrechten sowie von Be-

triebs- und Geschäftsgeheimnissen; letztere nur, soweit nicht Verstöße gegen lebensmittel-

rechtliche Vorschriften erfragt wurden). Rechtsmissbräuchlich gestellte Anträge sind von der 

Behörde nach § 4 Absatz 4 VIG abzulehnen. Nach § 4 Absatz 3 VIG sollen zudem Anträge 

abgelehnt werden, die die ordnungsgemäße Erfüllung der Aufgaben der Behörde beeinträch-

tigen oder behördliche Maßnahmen gefährden würden.  

Mit freundlichen Grüßen 

gez. 
Thorsten Glauber, MdL 
Staatsminister 


